

长沙指标生提升至60%，意味着什么

变化：民办初中毕业生也将享受指标生资格 业内：与“双减”政策相呼应，利于缓解“择校热”



扫码看视频

“2022年，长沙优质高中指标生计划将提高到60%。”——近日，在长沙市2022年教育工作会议上公布的这则消息，引发众多长沙家长和考生的关注。事实上，近年来，长沙不断在调整优化指标生政策，以此促进义务教育均衡发展。比例增加会给大家带来什么影响？长沙考生应该如何把握利用好指标生政策？2月13日，记者对此进行采访。

■三湘都市报全媒体记者
黄京 刘镇东



民办初中毕业生也将享受指标生资格

指标生计划的下达是将区域内优质普通高中的招生计划按比例分配到每个初中学校，同时向农村学校和薄弱学校倾斜。通过这种指标到校的方式，使每一所初中的学生均有公平机会进入到优质高中学习。

去年的中考中，长沙市一中、师大附中、长郡中学、雅礼中学的指标生最低控制线为562分，而上述四所优质高中非指标生的录取控制线在580分—582分之间。在部分初中学校，学生可以凭借最低562分的中考成绩，通过指标生的方式录取到上述四所优质高中。比如，去年在长沙市明德华兴学校的初三毕业生小蒋中考分数为569分，他通过报考指标生，顺利被长沙市一中录取。

对此，业内人士分析，指标生计划实际上是“校内竞争”，对于一些普通初中学校特别是农村学校和薄弱学校的学生，只要在学校内表现突出，完全有机会升入优质高中学校。当然，反过来的现象也是存在的，在一些热门的

或者牛娃扎堆的初中校，其指标生录取线甚至都超过了高中普通录取线，竞争激烈程度或可窥见一斑。

记者梳理发现，近三年，长沙不断增加城区优质高中的指标生计划，比例从2018年的40%提升到今年的60%；麓山国际实验学校、南雅中学两所优质校也从2021年起，有了指标生计划。此外，每所初中学校一开始只分配2所省级示范性普通高级中学的指标生计划（一所为四大名校，另一所为其他省级示范性高中），但从2020年起，每所初中学校分配指标生计划的高中绝大部分都达到了2所以上。这为初中考生在报考指标生时增加了更多名校选择的机会，甚至也打破了原来指标计划只分配到本集团内学校的模式，让考生能够接受更多的教育理念和方式。

更值得期待的是，从今年起，长沙民办初中也将获得指标生计划。2022年开始，通过微机派位等非择校方式，在民办学校就读三年的毕业生可以同等享受指标生政策。

与“双减”政策相呼应，利于缓解“择校热”

“指标生政策有效推进区域义务教育的均衡发展，大大增加了一些相对薄弱的学校学生入读优质普通高中的机会。”长沙市东雅中学校长黄汉军认为，对相对薄弱的学校而言，指标生政策利于稳定生源，对学生起到了一定的激励作用，改变依赖一次考试升高中的命运，从而也调动了所有初中学校办学的积极性。

在黄汉军看来，指标生计划比例增加与“双减”政策相呼应，体现了政策的连续性。目前，学生综合素质全面发展空前重视，中考难度相较原来有所降低，指标生比例增加，这对于学生的全面发展有了更多支持。从另一方面来看，有分配到指标生的初中学校，相当于成为了高中学校的一个“生源基地”，高中学校不能只停留在仅仅关注自身学校的发展，还得适当向义务教育阶段学校延伸，携手培育人才。黄汉军介绍，在东雅中学，去年就与周边的小学初中共同组建了教育研究联盟，将这些学校的校长们请到学校里，打通小学、初中、高中三学段学生的培养。黄汉军还提醒，由于指标生是“校内竞争”，对于学生而言，有时候选择

身边的初中，获得指标生的机会更大，所以能从一定程度上缓解初中阶段的“择校热”。

长沙市周南梅溪湖中学校长叶双秋也认为，这一举措对稳定和优化薄弱学校生源、促进学校学风教风建设都将产生更大的作用，从而进一步促进长沙市义务教育的均衡发展。叶双秋指出，对于优秀初中来说，更要注意做好成绩拔尖稳定、成绩不是很拔尖等不同情况学生填报指标生志愿的指导，让更多成绩中等的学生有机会进入优质高中就读。对于农村学校或薄弱学校来说，更要向学生和家长做好指标生政策的宣传解读，利用指标生政策稳定甚至吸引优秀生源。“一般来说，成绩拔尖稳定的学生不用通过指标生政策也能考取优质高中；但成绩比较优秀但不是很拔尖，或者成绩优秀但不太稳定的学生可能更适合指标生计划。”叶双秋分析，对高中学校而言，在招生计划没有大幅度扩大的情况下，增加指标生计划不会影响优质高中的生源质量。而且，指标生计划作为会促进农村学校、薄弱学校的一项举措，持续实施下去，完全有可能提升整体生源质量。



2月13日，湘郡未来实验学校学子们用亲手书写梦想与心愿的4000块雨花石拼成了巨大的“准备”字样。 通讯员 供图

“准备”好了！ 4000块雨花石 拼出新学期新愿望



扫码看视频

三湘都市报2月13日讯 历经9个小时，由学子们亲手书写梦想与心愿的4000块雨花石拼成了巨大的“准备”字样——湘郡未来实验学校的“湘郡式的浪漫”幸福着近万名师生家长。而这每一块梦想石头都是孩子们与自己的一次心灵对话，希望所有孩子都有勇气对自己说：“我们准备好了！”

2月13日，新学期将启。该校“德智体美劳全面发展，为将面对的真实世界做好准备”春季学期迎新主题活动感动了所有人，一进校门，便能看见学校中心广场上的“准备”字样。六（5）班杨亦周同学在石头上写下“把信仰写在心里”。奋起、心无旁骛、积极进取、全力以赴、持之以恒、健康成长、考上四大名校、成为宇航员、当一名赛车手、求学清北……更多真实闪光的梦想共同托起了湘郡未来的教育之梦。

“我们期待且相信着，每一个湘郡学子都有能力发现自己、肯定自我、成长自我。我们所做的一切都是为下一步的到来作准备，决不让运气或外部环境决定孩子们的未来。”校长高晓苏说，这次活动巧妙地将冬奥会精神力量融入其中，植入孩子心中，让他们能够有一种内驱力去完成一个学期的学习。她希望新的学期开始，孩子们以此开启新希望、新努力、新目标，能够在学习中充满信心和力量。

据悉，此次活动灵感源于2022北京冬奥会开幕式中，全部参赛代表团雪花引导牌组成了巨大的雪花台，“中国式浪漫”惊艳了全世界。开幕式总导演张艺谋曾言，这“一朵雪花”，展现了从“我”到“我们”的伟大格局，凸显了中华文化的强大自信。 ■全媒体记者 刘镇东 黄京 通讯员 胡思

